



"மொழியும் கைவழிப் வாழ்வியலும் பெரும் மாறாப் பெற்றுள்ளன. ஆறி வியல் விடுவன துன்பத்து. மூவாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட வரலாற்றைப் பெற்றுள்ள தமிழ் இன்று எட்டுக் திசைகளிலும் உள் பெருங்கண்டங்களிலும் விரிந்து பரவியுள்ளது.

அவற்றை இவ்வுருவக் கருவிகளால் பாணவாக, ஒரு துள்ளோக்கி வழியாக பாக்க முயன்றுள்ளோம். இது பெருங்கடலில் சிறு



வல்லவீசி வீண பிழக்க முயலும் களத்தான் மூவாயிரம் பெருந்தொழில்களாக விரிய வேண்டிய தகவல்களை மூன்று சிறு தொகுதிகளில் அடக்கியுள்ளோம். என யிக அடக்கமாக அமைதிக்கு மறு பெயர் பெற்ற டத்தோ ஆ. சேந்திரதனம் உலகத் தமிழ்க் களஞ்சியம் தரல் வெளி யீட்டு விழாவில் பேசியிருக்கிறார். அண்ணலயில் உலகத் தமிழ்க்

களஞ்சியம் தரல் வெளி யீட்டு விழாவில் தமிழ்நாடு முன்னிலையில் நடைபெற்றுள்ளது. தலைவர் உ.ப.அ. பதிப்பகத்தின் சார்பில் உலகத் தமிழ்க் களஞ்சியம் மூன்று தொகுதிகளை 2000க்கும் மேற்பட்ட பக்கங்களில் 16,000க்கும் மேற்பட்ட செய்திகளைத் தாக்கீதமிடும் வல்லமையைத் தமிழர் உணர்வுகூட்டும் அருமையான அறிவுக் களஞ்சியம் தொகுக்கப்பட்டு வெளிவந்துள்ளது. இதற்கு உரையாளர் இரத்தினம் டத்தோ ஆ. சேந்திரதனம், அவரின் பேச்சியே இருந்த அடக்கம், தரலிலே வெற்றியைப்

உலகத் தமிழ்க் களஞ்சியம் உருவாக முற்பாசை திட்டமிட்ட தகவல் பெருந்தனைப் பெருநிலை உணர்வு திறக்க வேண்டும். 2004ல் தமிழகத் தலைநகர் கொல்கத்தையில் அமர்ந்தோர் மூன்று உருவகளைப் பெற்றதில் மூன்று உருவகளைத் தமிழக களஞ்சியத்திற்கு திட்டமிட்ட உருவகப்படுத்தும் டத்தோ ஆ. சேந்திரதனம் உறிவிருக்கிறார். சிறப்பு அறிவுரைகளைப் பேசுகிறார்



சிறப்பு அறிவுரைகளைப் பேசுகிறார்

தமிழர் இல்லமெல்லாம் மணக்கட்டும்



மூன்றுதரமானால் இருக்க பெரும் பெருநிலை உலகத் தமிழ்க் களஞ்சியத்தை தமிழ்நாட்டுக்கு தந்த தமிழ்நாட்டு டத்தோ சேந்திரதனம் பேசியிருக்கிறார். உலகத் தமிழ்க் களஞ்சியம் உருவாக உலகத் தமிழ்க் களஞ்சியம் ஆகியவை, மணவாக, இரத்தினம், ஆய்வாளர், இலக்கணம், இலக்கியம், உருவக விரும்பும் அனைவரும் உடனிருந்து உதவும் தோன்றலில் மார்துக் கருத்துக்கு இடமேயில்லை.

- கு.ச. இராமசாமி

உலகத் தமிழ்க் களஞ்சியம்

எதிர்மொழிக் கிற்று. தமிழ்-தமிழர். தமிழ்நாடு. அலகத் தமிழர். தமிழ் இலக்கணம், 800 க்களில் 800 தமிழ் இதழ்கள், ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட பல துறைபாசை சேந்திர பெருமக்கள், தமிழின் முறை திணைப் படும் முதல் தமிழின் 2010 வரை வெளிவந்த தன்மைத்திறமும் மேற்பட்ட திணை செய்திகள் என தொகுக்கப்பட்டிருக்கிறது உலகத் தமிழ்க் களஞ்சியம். அகர் வரிசையில் மட்டுமின்றி அகராதி, அமைப்பு, அயலகத் தமிழர் ஆணை, அணிகலன்கள் இலகணம், இணை, இதழியல் இந்து, உரண, பெருந்த சமயங்கள், இலக்கணம் இலக்கியம், இலக்கணத் தமிழர், உணர்வு, கண்கள் கலவி, சட்டம், சிற்பம், ஒலியல் சேந்திரம் என 30 தலைப்புகளில் மலர்ந்துள்ள உலகத் தமிழ்க் களஞ்சியம் தமிழர் இல்லமெல்லாம் இருக்க வேண்டிய அரிய பொக்கிஷமாகும்.

உ.ப.அ.மு.வாணம், முன்னவர் இ.நே.கந்தர் முன்னவர் தொகுப்பாளியாகவும் மூலக்கணப்பாளியாகவும் பெற்றுபெற்று பல ஆண்டுகள் பரிசில் உலகத்தின் மலர்வியுள்ளது உலகத் தமிழ்க் களஞ்சியம் உலகமென்ப பற்றி விரிந்த படைப்புக்களைத் தொகுக்கும் விரிந்த வரைப்படுத்தியும் திரிப்பல் அமைத்திருப்பது அரிதான செயல். அனைத்துருப்பது முடிந்து தலைநகர் உ.ப.அ.பதிப்பகம் உலகத் தமிழ்க் களஞ்சியத்தை வெளியிட முடிபுறு மிகப் பெரிய சாதனையாகும். தமிழ்நாடு தேசிக் கிற்ற தமிழ்நாடு தேசிக் கிற்ற மூலக்கணம் இது பேசும் தமிழ் சேந்திர பெரும் பணியில் துல்லிதமாகப் பணி யாற்றி வெற்றி பெற முடியும். அருமது



தமிழ்நாடு தேசிக் கிற்ற தமிழ்நாடு தேசிக் கிற்ற மூலக்கணம் இது பேசும் தமிழ் சேந்திர பெரும் பணியில் துல்லிதமாகப் பணி யாற்றி வெற்றி பெற முடியும். அருமது